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VENERDÌ 14 NOVEMBRE 2003

(Prima antimeridiana)

Presidenza del presidente AZZOLLINI

I lavori hanno inizio alle ore 10,40.

(2513) Bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziario 2004 e bilancio plurien-
nale per il triennio 2004-2006

(2513-bis) Prima Nota di variazioni al bilancio di previsione dello Stato per l’anno fi-
nanziario 2004 e bilancio pluriennale per il triennio 2004-2006

(2513-ter) Seconda Nota di variazioni al bilancio di previsione dello Stato per l’anno fi-
nanziario 2004 e bilancio pluriennale per il triennio 2004-2006

(Esame)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca l’esame della prima e della
seconda Nota di variazioni al bilancio di previsione dello Stato per l’anno
finanziario 2004 e bilancio pluriennale per il triennio 2004-2006.

Invito il senatore Grillotti a riferire alla Commissione.

GRILLOTTI, relatore. Signor Presidente, gli effetti complessivi della
manovra di finanza pubblica per l’anno 2004 sono recepiti dal bilancio
dello Stato attraverso due specifiche Note di variazioni, corrispondenti
ai provvedimenti legislativi di cui si compone la predetta manovra. La
prima – espressione della legislazione vigente – si riferisce agli effetti
del decreto-legge n. 269 del 2003, comprensivi delle modifiche apportate
in sede di discussione parlamentare al Senato della Repubblica; la seconda
introduce in bilancio gli effetti del disegno di legge finanziaria.

L’effetto complessivo delle misure introdotte dal Senato con i sud-
detti provvedimenti sui saldi del bilancio dello Stato è sostanzialmente
neutrale, in quanto, a fronte di maggiori spese per circa 154 milioni di
euro netti, si sono reperite risorse aggiuntive per 156 milioni di euro.

Con riferimento alla manovra complessiva, gli effetti positivi sulle
entrate derivano in particolare dalla dismissione degli immobili, dal con-
dono edilizio e dal concordato preventivo. Relativamente alla spesa, il mi-
glioramento è ascrivibile alla riduzione di quella per interessi conseguente
alla trasformazione della Cassa depositi e prestiti in S.p.A.
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Complessivamente il predetto decreto contribuisce alla manovra di fi-
nanza pubblica in termini di saldo netto da finanziare per circa 14.730 mi-
lioni di euro.

Gli interventi in materia di spesa (circa 7.400 milioni di euro) sono
concentrati principalmente nel disegno di legge finanziaria e sono finaliz-
zati al rilancio dell’economia e al sostegno della domanda attraverso una
serie di misure che interessano la famiglia, l’occupazione, i rinnovi con-
trattuali, gli sgravi fiscali, essenzialmente nel settore agricolo, nonché il
finanziamento degli investimenti per infrastrutture e per la ricerca e l’in-
novazione.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione.

MORANDO (DS-U). Signor Presidente, il tempo a nostra disposi-
zione è davvero troppo poco in questa fase dell’esame del bilancio dello
Stato. Tuttavia vorrei dal rappresentante del Governo dei chiarimenti in
merito all’assenza di una modifica al disegno di legge di bilancio concer-
nente il totale generale delle entrate.

VEGAS, sottosegretario di Stato per l’economia e le finanze. Sena-
tore Morando, nel disegno di legge del bilancio il totale delle entrate
non varia perché viene definito per differenza tra i saldi approvati e il to-
tale generale della spesa.

Colgo l’occasione per sottolineare che, mantenendo una tradizione
ormai pluriennale, anche quest’anno c’è un miglioramento dei saldi che,
ancorché modesto, è dimostrazione del positivo lavoro svolto da questo
ramo del Parlamento.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione.
Resta ora da conferire il mandato a riferire favorevolmente all’As-

semblea sulle due Note di variazioni.

(Il Presidente accerta la presenza del numero legale).
Propongo che tale incarico sia affidato allo stesso senatore Grillotti e

che egli sia autorizzato a richiedere lo svolgimento della relazione orale.
Poiché non si fanno osservazioni, cosı̀ resta stabilito.
A conclusione dell’intenso calendario dei lavori che ha impegnato la

Commissione per l’esame, in sede referente e consultiva, dei documenti di
bilancio, desidero ringraziare i componenti della Commissione e il sotto-
segretario Vegas per il proficuo apporto arrecato ai lavori stessi nonché,
anche a nome degli altri componenti della Commissione, gli Uffici del Se-
nato per il fattivo contributo arrecato.

I lavori terminano alle ore 10,55.


